	Первое информационное письмо «Всероссийского ежегодного семинара по экспериментальной минералогии, петрологии и геохимии» (ВЕСЭМПГ 2020)

	ГЛУБОКОУВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
      Приглашаем Вас принять участие во Всероссийском ежегодном семинаре по экспериментальной минералогии, петрологии и геохимии. Семинар состоится 14-15 апреля 2020 года в Институте геохимии и аналитической химии им. В.И.Вернадского. В программе семинара планируются устные доклады ведущих специалистов и стендовые презентации исследователей. Материалы Семинара будут опубликованы как на русском, так и на английском языках.

      На семинаре предполагается обсудить результаты экспериментального и  численного моделирования по следующим основным направлениям (секциям):
1 фазовые равновесия при высоких РТ параметрах;

2 образование и дифференциация  магм;

3 взаимодействие в системах флюид-расплав-кристалл;

4 гидротермальные равновесия и рудообразование;

5 синтез минералов;

6 термодинамические свойства минералов, расплавов и флюидов;

7 планетология, метеоритика и космохимия;

8 физико-химические свойства геоматериалов;

9 экспериментальная геоэкология;

10 методика и техника эксперимента.

       Полная Программа семинара будет сформирована после получения оргкомитетом материалов докладов участников. 

Заявка для участия в семинаре
Для участия в семинаре необходимо до 10 декабря 2019 г. прислать название доклада, форму доклада (устный или стендовый) и номер секции на электронный адрес: zharkova@geokhi.ru. 

Материалы докладов необходимо прислать по электронной почте до 1 марта 2020 г. Требования к материалам будут изложены во втором информационном письме. Окончательная форма доклада (устный или стендовый) будет определена организационным комитетом после формирования полной Программы семинара и рецензирования присланных текстов докладов. 




